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Lêi Nhμ xuÊt b¶n 

Tõ n¨m häc 2014 – 2015, häc sinh cÊp Trung häc phæ th«ng trong toµn 

quèc b¾t ®Çu thùc hiÖn k× thi Trung häc phæ th«ng quèc gia. Theo chØ ®¹o 

cña Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o, trong k× thi nµy, häc sinh b¾t buéc thi 3 m«n 

lµ Ng÷ v¨n, To¸n vµ Ngo¹i ng÷, ®ång thêi mçi häc sinh ®−îc tù chän  

1 m«n kh¸c trong sè 5 m«n VËt lÝ, Ho¸ häc, Sinh häc, §Þa lÝ, LÞch sö.  

Dï lµ m«n thi b¾t buéc hay m«n thi tù chän, thÝ sinh ®Òu ph¶i nç lùc «n 

tËp, luyÖn thi tèt ®Ó giµnh kÕt qu¶ cao trong k× thi quan träng nµy. KÕt qu¶ 

cña k× thi kh«ng chØ lµ c¨n cø gióp c¸c em ®−îc c«ng nhËn tèt nghiÖp 

Trung häc phæ th«ng mµ cßn giµnh nh÷ng −u tréi lµm c¬ së ®Ó xÐt tuyÓn 

vµo tr−êng ®¹i häc vµ cao ®¼ng mµ c¸c em cã nguyÖn väng lùa chän. 

§Ó gióp c¸c em häc sinh Trung häc phæ th«ng, ®Æc biÖt lµ häc sinh líp 12, 

«n tËp vµ thi ®¹t kÕt qu¶ tèt trong k× thi Trung häc phæ th«ng quèc gia, 

Nhµ xuÊt b¶n Gi¸o dôc ViÖt Nam tæ chøc biªn so¹n, xuÊt b¶n bé s¸ch ¤n 

tËp chuÈn bÞ cho k× thi Trung häc phæ th«ng quèc gia vµ bé s¸ch Bé ®Ò 

chuÈn bÞ cho k× thi Trung häc phæ th«ng quèc gia ë 8 m«n häc: Ng÷ v¨n, 

To¸n, VËt lÝ, Ho¸ häc, Sinh häc, LÞch sö, §Þa lÝ, TiÕng Anh. Hai bé s¸ch 

«n luyÖn cho k× thi Trung häc phæ th«ng quèc gia ®Òu chó ý tíi nh÷ng yªu 

cÇu vµ l−u ý chung nh»m gióp cho häc sinh «n luyÖn ®¹t kÕt qu¶ cao. 

Riªng bé s¸ch ¤n tËp chuÈn bÞ cho k× thi Trung häc phæ th«ng quèc gia, 

c¸c t¸c gi¶ chó ý h¬n ®Õn nh÷ng kiÕn thøc, kÜ n¨ng ®−îc häc trong cÊp 

Trung häc phæ th«ng, chñ yÕu tËp trung ë ch−¬ng tr×nh líp 12. §Æc biÖt, c¶ 

hai bé s¸ch ®Òu tËp trung biªn so¹n, lùa chän nh÷ng c©u hái, bµi tËp ®iÓn 

h×nh, tiªu biÓu theo h−íng ®æi míi kiÓm tra ®¸nh gi¸ vµ thi tèt nghiÖp 

Trung häc phæ th«ng quèc gia do Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o chØ ®¹o. Theo ®ã, 

c¸c c©u hái vµ bµi tËp ®−îc ph©n ho¸ theo c¸c møc ®é nhËn biÕt, th«ng hiÓu, 

vËn dông (thÊp) vµ vËn dông cao. §ång thêi, c¸c c©u hái, bµi tËp còng chó 

ý tíi c¸c d¹ng më, cã tÝnh s¸ng t¹o, ®¸nh gi¸ ®óng n¨ng lùc vµ phÈm chÊt 

cña häc sinh. 
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Víi ý nghÜa vµ tinh thÇn trªn, c¸c nhãm t¸c gi¶ cña c¸c bé s¸ch ë tõng 

m«n häc ®· cè g¾ng biªn so¹n, lùa chän c¸c c©u hái vµ bµi tËp thÝch hîp 

nh»m gióp c¸c em häc sinh «n luyÖn vµ thi ®¹t hiÖu qu¶ tèt nhÊt. MÆc dï 

vËy, s¸ch lÇn ®Çu ®−îc biªn so¹n, khã tr¸nh ®−îc nh÷ng sai sãt nhÊt ®Þnh. 

Nhµ xuÊt b¶n Gi¸o dôc ViÖt Nam rÊt mong c¸c thÇy gi¸o, c« gi¸o, c¸c em 

häc sinh vµ c¸c quý phô huynh cã nh÷ng gãp ý ®Ó lÇn t¸i b¶n tíi ®©y, s¸ch 

®−îc tèt h¬n. Th− gãp ý xin göi vÒ theo ®Þa chØ: C«ng ty cæ phÇn DÞch vô 

xuÊt b¶n Gi¸o dôc Hµ Néi, sè 187B Gi¶ng Vâ, Hµ Néi. 

Tr©n träng c¶m ¬n. 

Nhμ xuÊt b¶n Gi¸o dôc ViÖt Nam 
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Lời nói đầu 
Theo quyÕt ®Þnh cña Bé Gi¸o dôc vµ §µo t¹o, tõ n¨m häc 2014 − 2015, c¸c tr−êng 

Trung häc phæ th«ng trong toµn quèc sÏ thùc hiÖn k× thi Trung häc phæ th«ng Quèc gia. T¹i 
k× thi nµy, tÊt c¶ mäi häc sinh ®Òu ph¶i thi ba m«n b¾t buéc vµ Ýt nhÊt mét m«n tù chän, 
trong ®ã cã m«n VËt lÝ. 

Néi dung vµ ph−¬ng ph¸p «n tËp, thi, kiÓm tra m«n VËt lÝ theo yªu cÇu cña k× thi Quèc 
gia nµy cã nhiÒu ®iÓm kh¸c biÖt víi c¸ch «n tËp, thi vµ kiÓm tra hiÖn hµnh. 

Tr−íc hÕt lµ do yªu cÇu h−íng tíi ®¸nh giá n¨ng lùc cña häc sinh, nªn c¸c k× thi ®· 
chuyÓn h−íng tõ kiÓm tra nÆng vÒ lÝ thuyÕt sang yªu cÇu vËn dông, biÕt gi¶i quyÕt vấn ®Ò 
trong c¸c t×nh huèng t−¬ng tù vµ trong thùc tiÔn,... 

TiÕp theo lµ do yªu cÇu héi nhËp Quèc tế, viÖc thi, kiÓm tra cÇn phï hîp víi c¸ch thøc 
vµ tr×nh ®é chung, xu thÕ chung cña nhiÒu n−íc ph¸t triÓn. 

Cuèi cïng lµ do môc ®Ých võa ®Ó xÐt tèt nghiÖp Trung häc phæ th«ng, võa cung cÊp c¬ 
së d÷ liÖu cho tuyÓn sinh ®¹i häc nªn ®Ò thi m«n VËt lÝ ph¶i thay ®æi, kÐo theo c¸ch d¹y, 
c¸ch häc, c¸ch «n tËp ph¶i thay ®æi. 

Nh»m gióp c¸c em häc sinh Trung häc phæ th«ng «n tËp, cñng cè c¸c kiÕn thøc lÝ thuyÕt, 
rÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i bµi tËp VËt lÝ, ®¹t kÕt qu¶ tèt trong k× thi Trung häc phæ th«ng Quèc 
gia m«n VËt lÝ s¾p tíi, chóng t«i biªn so¹n cuèn : “Ôn tập môn Vật lí chuẩn bị cho kì thi 
Trung học phổ thông Quốc gia”. 

S¸ch ®−îc viÕt b¸m s¸t ch−¬ng tr×nh vµ s¸ch gi¸o khoa VËt lÝ 12 gåm 19 chñ ®Ò : 

Chñ ®Ò 1. Dao ®éng ®iÒu hoµ 

Chñ ®Ò 2. Con l¾c lß xo  

Chñ ®Ò 3. Con l¾c ®¬n  

Chñ ®Ò 4. Dao ®éng t¾t dÇn. Dao ®éng c−ìng bøc  

Chñ ®Ò 5. Sãng c¬. Ph−¬ng tr×nh sãng c¬ 

Chñ ®Ò 6. Giao thoa sãng. Sãng dõng  

Chñ ®Ò 7. Sãng ©m  

Chñ ®Ò 8. M¹ch ®iÖn xoay chiÒu. C«ng suÊt ®iÖn tiªu thô cña m¹ch ®iÖn xoay chiÒu 

Chñ ®Ò 9. M¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu. Dßng ®iÖn ba pha. M¸y biÕn ¸p  
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Chñ ®Ò 10. Dao ®éng ®iÖn tõ  

Chñ ®Ò 11. Sãng ®iÖn tõ  

Chñ ®Ò 12. T¸n s¾c ¸nh s¸ng   

Chñ ®Ò 13. Giao thoa ¸nh s¸ng   

Chñ ®Ò 14. Quang phæ. Bøc x¹ kh«ng nh×n thÊy   

Chñ ®Ò 15. HiÖn t−îng quang ®iÖn. ThuyÕt l−îng tö ¸nh s¸ng   

Chñ ®Ò 16. HiÖn t−îng quang ®iÖn trong. HiÖn t−îng quang − Ph¸t quang.  

 MÉu nguyªn tö Bo   

Chñ ®Ò 17. CÊu t¹o h¹t nh©n. N¨ng l−îng liªn kÕt h¹t nh©n. Ph¶n øng h¹t nh©n    

 Chñ ®Ò 18. Sù phãng x¹   

 Chñ ®Ò 19.  Ph¶n øng ph©n h¹ch. Ph¶n øng nhiÖt h¹ch   

Mçi chñ ®Ò gåm 3 néi dung chÝnh : 

 I − KiÕn thøc cÇn nhí 

HÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc träng t©m, c«ng thøc c¬ b¶n nhÊt, gióp häc sinh cã thÓ «n 
luyÖn trong thêi gian ng¾n nhÊt. 

 II − Ph−¬ng ph¸p gi¶i c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n 

§−a ra ph−¬ng ph¸p gi¶i chung cho c¸c d¹ng bµi to¸n c¬ b¶n vµ mét số vÝ dô ®iÓn h×nh 
cña mçi d¹ng ®ã, gióp häc sinh hÖ thống ho¸ các bµi tËp khi «n luyÖn. 

 III − Bµi tËp «n luyÖn 

HÖ thèng c¸c c©u hái vµ bµi tËp tõ dÔ ®Õn khã, tõ c¬ b¶n ®Õn n©ng cao. Nh»m gióp häc 
sinh vËn dông, ®µo s©u, më réng kiÕn thøc vµ rÌn luyện kÜ n¨ng gi¶i bµi tËp. 

 Cuèi s¸ch lµ phÇn h−íng dÉn gi¶i vµ ®¸p ¸n. 

Víi néi dung vµ cÊu tróc nh− trªn, chóng t«i hi väng sÏ gióp c¸c thÇy c« gi¸o vµ c¸c 
em häc sinh cã ®−îc mét tµi liÖu tèt ®Ó «n luyÖn nh»m ®¹t ®−îc kÕt qu¶ cao trong k× thi 
Trung häc phæ th«ng Quèc gia.  

c¸c t¸c gi¶ 
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Ch−¬ng I.  DAO §éNG C¥ 

 

Chñ ®Ò 1  

DAO §éNG §IÒU hoμ 

I − KiÕn thøc cÇn nhí 

1. Dao ®éng c¬ lµ chuyÓn ®éng qua l¹i quanh mét vÞ trÝ c©n b»ng, ch¼ng h¹n chiÕc 
thuyÒn nhÊp nh« t¹i chç neo ®Ëu quanh vÞ trÝ cña thuyÒn khi nã ®øng yªn (vÞ trÝ c©n b»ng). 
Dao ®éng c¬ cña mét vËt cã thÓ lµ tuÇn hoµn hoÆc kh«ng tuÇn hoµn. NÕu sau nh÷ng kho¶ng 
thêi gian b»ng nhau, gäi lµ chu k×, vËt trë l¹i vÞ trÝ cò víi vËn tèc nh− cò th× dao ®éng cña 
vËt lµ dao ®éng tuÇn hoµn. Dao ®éng tuÇn hoµn ®¬n gi¶n nhÊt lµ dao ®éng ®iÒu hoµ. 

2. Chän trôc täa ®é Ox, gèc O t¹i vÞ trÝ c©n b»ng 
cña vËt (H×nh 1.1). Täa ®é x cña vËt dao ®éng däc 
theo trôc Ox tÝnh tõ vÞ trÝ c©n b»ng gäi lµ li ®é. Dao 
®éng ®iÒu hoµ lµ dao ®éng trong ®ã li ®é cña vËt lµ 
mét hµm cosin (hay sin) cña thêi gian :  

  x = Acos(ωt + ϕ)           (1) 

Ph−¬ng tr×nh x = Acos(ωt + ϕ) ®−îc gäi lµ 
ph−¬ng tr×nh cña dao ®éng ®iÒu hoµ.  

3. Mèi liªn hÖ gi÷a dao ®éng ®iÒu hoµ cña 

®iÓm P vµ chuyÓn ®éng trßn ®Òu (víi tèc ®é gãc ω) 
cña ®iÓm M (H×nh 1.2). 

§iÓm P dao ®éng ®iÒu hoµ trªn mét ®o¹n th¼ng 
lu«n lu«n cã thÓ coi lµ h×nh chiÕu cña mét ®iÓm M 
chuyÓn ®éng trßn ®Òu lªn ®−êng kÝnh cña ®o¹n th¼ng ®ã. 
Khi ®iÓm M chuyÓn ®éng ®−îc mét vßng th× ®iÓm P 
thùc hiÖn ®−îc mét dao ®éng toµn phÇn vµ trë l¹i vÞ 
trÝ cò theo h−íng cò. 

4. C¸c ®¹i l−îng ®Æc tr−ng cña dao ®éng ®iÒu hoµ 

Trong ph−¬ng tr×nh x = Acos(ωt + ϕ) th× : 

 A lµ biªn ®é dao ®éng, ®ã lµ gi¸ trÞ cùc ®¹i cña li ®é x øng víi lóc cos(ωt + ϕ) = 1. 
Biªn ®é lu«n lu«n d−¬ng. 

 ωt + ϕ lµ pha cña dao ®éng t¹i thêi ®iÓm t, cã ®¬n vÞ lµ ra®ian (rad). Víi mét biªn ®é 
®· cho, pha lµ ®¹i l−îng x¸c ®Þnh li ®é x cña dao ®éng. 

�
�t

P1
P2

M0

M

O x P

H×nh 1.1 

H×nh 1.2 

O P

A_A
x

xP2 P1
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 ϕ lµ pha ban ®Çu, pha t¹i thêi ®iÓm t = 0, cã thÓ d−¬ng, ©m hoÆc b»ng 0. Trong mét 

chuyÓn ®éng cô thÓ th× A vµ ϕ cã gi¸ trÞ x¸c ®Þnh, tïy theo c¸ch kÝch thÝch dao ®éng. 

− Chu k× cña dao ®éng ®iÒu hoµ, kÝ hiÖu T, lµ kho¶ng thêi gian ®Ó thùc hiÖn mét dao 

®éng toµn phÇn : 
2T π

=
ω

 (®¬n vÞ lµ gi©y (s)). 

− TÇn sè cña dao ®éng ®iÒu hoµ, kÝ hiÖu f, lµ sè dao ®éng toµn phÇn thùc hiÖn ®−îc 

trong mét gi©y, cã ®¬n vÞ lµ hÐc (Hz) hoÆc s
−1. 

HÖ thøc : 
2 2 f .
T
π

ω = = π  

5.  VËn tèc cña vËt dao ®éng : v = −ωAsin(ωt + ϕ)     (2) 

  Gia tèc : a = −ω2Acos(ωt + ϕ) = −ω2x      (3) 

Suy ra ph−¬ng tr×nh dao ®éng ®iÒu hoµ (1) lµ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh ®éng lùc häc :  

 a = −ω2x hay x″ + ω2x = 0     (4) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra : ω2x2 + v2 = ω2A2       (5) 

6. Tæng hîp hai dao ®éng ®iÒu hoµ 

a) Ph−¬ng ph¸p biÓu diÔn dao ®éng ®iÒu hoμ b»ng vect¬ quay 

VÏ vect¬ A  cã gèc t¹i O, cã ®é dµi tØ lÖ víi biªn 
®é A cña dao ®éng vµ t¹o víi mét trôc Ox n»m ngang 

mét gãc b»ng pha ban ®Çu ϕ cña dao ®éng (vÏ lóc t = 0). 

Cho vect¬ A  quay theo chiÒu d−¬ng (ng−îc chiÒu 

kim ®ång hå) víi tèc ®é gãc kh«ng ®æi ω (H×nh 1.3).  

b) Tæng hîp hai dao ®éng ®iÒu hoμ cïng 
ph−¬ng, cïng tÇn sè. Ph−¬ng ph¸p gi¶n ®å Fre-nen 

§Ó tæng hîp hai dao ®éng ®iÒu hoµ cïng ph−¬ng, 
cïng tÇn sè : 

 x1 = A1cos(ωt + ϕ1) 

 x2 = A2cos(ωt + ϕ2) 

ng−êi ta th−êng dïng ph−¬ng ph¸p vect¬ quay cña 

Fre-nen : VÏ vect¬ 1OM  ( 1A ) cã m«®un b»ng biªn 

®é A1 vµ t¹o víi trôc Ox mét gãc b»ng ϕ1 vµ vÏ 2OM  

( 2A ) cã m«®un b»ng biªn ®é A2 vµ t¹o víi trôc Ox 

mét gãc b»ng ϕ2 (H×nh 1.4). 

�

�

O x

A

H×nh 1.3 

H×nh 1.4 

O
x

M

M1

A
A2 A1

M2

� �
�1

2
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Vect¬ 1 2MO MO OM= +  lµ vect¬ biÓu diÔn dao ®éng tæng hîp : 

 x = x1 + x2 = Acos(ωt + ϕ)  

H×nh b×nh hµnh OM1MM2 kh«ng biÕn d¹ng khi quay. 

Biªn ®é A ®−îc tÝnh tõ hÖ thøc : 

 2 2 2
1 2 1 2 2 1A A A 2A A cos( )= + + ϕ − ϕ     (6) 

Pha ban ®Çu ϕ cña dao ®éng tæng hîp ®−îc x¸c ®Þnh bëi : 

  1 1 2 2

1 1 2 2

A sin A sintan
A cos A cos

ϕ + ϕ
ϕ =

ϕ + ϕ
     (7) 

2 1Δϕ = ϕ − ϕ  gäi lµ ®é lÖch pha cña hai dao ®éng. 

Hai dao ®éng cïng pha khi Δϕ = n2π, víi n lµ mét sè nguyªn ; lµ ng−îc pha khi  

Δϕ = (2n + 1)π ; lµ vu«ng pha khi (2n 1)
2
π

Δϕ = + . 

Tr−êng hîp cïng pha : biªn ®é cña dao ®éng tæng hîp lµ lín nhÊt 

    A = A1 + A2 

Tr−êng hîp ng−îc pha : A nhá nhÊt, 1 2A A A .= −  

II − PH¦¥NG PH¸P GI¶I C¸C D¹NG BμI TËP C¥ B¶N 

D¹ng 1. T×m c¸c ®¹i l−îng ®Æc tr−ng cña dao ®éng ®iÒu hoµ vµ ph−¬ng 
tr×nh dao ®éng ®iÒu hoµ 

1. Ph−¬ng ph¸p gi¶i 

a) Muèn t×m ph−¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt, chØ cÇn dùa vµo d¹ng tæng qu¸t cña 
ph−¬ng tr×nh dao ®éng vµ dùa vµo ®iÒu kiÖn ban ®Çu (tøc lµ lóc b¾t ®Çu dao ®éng, th−êng 
®−îc chän lµ gèc thêi gian, nghÜa lµ lóc t = 0, th× vËt cã täa ®é b»ng bao nhiªu vµ vËn tèc 
cña nã b»ng bao nhiªu, cã h−íng thÕ nµo ?). Tõ ®ã sÏ t×m A vµ ϕ khi biÕt ω (hoÆc T, hoÆc f). 
Nãi chung, cã thÓ x¸c ®Þnh hai trong ba ®¹i l−îng A, ω, ϕ trong ph−¬ng tr×nh dao ®éng dùa 
vµo d÷ liÖu cña ®Ò bµi. NÕu ®Ò bµi cho ph−¬ng tr×nh dao ®éng d−íi d¹ng hµm sin th× ph¶i 
chuyÓn vÒ d¹ng hµm cosin vµ chó ý ®Õn c¸c c«ng thøc : 

sin cos
2
π⎛ ⎞α = α −⎜ ⎟

⎝ ⎠
, hoÆc cos  = sin +

2
π⎛ ⎞α α⎜ ⎟

⎝ ⎠
. 

b) Dùa vµo d¹ng cô thÓ cña ph−¬ng tr×nh dao ®éng sÏ x¸c ®Þnh ®−îc vËn tèc, gia tèc ë 
mét thêi ®iÓm bÊt k× b»ng c¸ch lÊy ®¹o hµm cÊp 1 (®Ó tÝnh vËn tèc) vµ ®¹o hµm cÊp 2 (®Ó 
tÝnh gia tèc). Vµ ng−îc l¹i, khi biÕt c¸c gi¸ trÞ cña täa ®é (hoÆc cña vËn tèc, hoÆc cña gia 
tèc) sÏ t×m ®−îc thêi ®iÓm t. Còng cã thÓ dùa vµo hÖ thøc gi÷a täa ®é vµ vËn tèc (hÖ thøc 
(5) ë môc I) ®Ó t×m ®−îc täa ®é khi biÕt vËn tèc, vµ ng−îc l¹i. 
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c) Trong c¸c c«ng thøc vËn tèc, gia tèc vµ c¶ ph−¬ng tr×nh dao ®éng, cÇn ghi ®óng c¸c 
®¬n vÞ t−¬ng øng. Cô thÓ lµ nÕu x ®o b»ng cm th× vËn tèc ®o b»ng cm/s vµ gia tèc b»ng 

cm/s2, cßn nÕu x ®o b»ng m th× vËn tèc ®o b»ng m/s vµ gia tèc ®o b»ng m/s2. Nh−ng cÇn 

ph¶i l−u ý lµ : ®¬n vÞ cña ω lu«n lu«n lµ rad/s vµ ®¬n vÞ cña ϕ lu«n lu«n lµ radian. 

2. C¸c vÝ dô 

VÝ dô 1. Cho ph−¬ng tr×nh cña mét dao ®éng ®iÒu hoµ : x 5sin 10 t
3
π⎛ ⎞= − π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). 

X¸c ®Þnh biªn ®é A, chu k× T, tÇn sè f, pha ban ®Çu ϕ, li ®é ban ®Çu x0, ®é dµi quü ®¹o s, 

li ®é x1 t¹i thêi ®iÓm t1 = 0,05s. X¸c ®Þnh c¸c thêi ®iÓm t2 vËt cã li ®é x2 = 2,5cm. 

H−íng dÉn gi¶i : 

BiÕn ®æi ph−¬ng tr×nh dao ®éng vÒ d¹ng c¬ b¶n : 

   x 5sin 10 t 5cos 10 t
3 3 2
π π π⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − π + = − π + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

 5cos 10 t
3 2
π π⎛ ⎞= π + − + π⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

   
5x 5cos 10 t
6
π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
 (cm). 

Tõ ®ã ta cã : 
 Biªn ®é A = 5cm     TÇn sè gãc ω = 10π(rad/s) 

 TÇn sè f 5Hz
2
ω

= =
π

    Pha ban ®Çu 
5 (rad)
6
π

ϕ =  

 Chu k× 
1T 0,2s
f

= =      §é dµi quü ®¹o s = 2A = 10cm 

 Li ®é ban ®Çu 0
5 3x (t 0) 5cos 4,33cm.

6 2
5π

= = = − = −  

 Li ®é lóc t1 : 

   1 1
5x (t t 0,05s) 5cos 10 .0,05
6
π⎛ ⎞= = = π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

45cos 2,5cm.
3
π

= = −  

 C¸c thêi ®iÓm t2 vËt cã li ®é x2 = 2,5cm. 

   2 2
5x 2,5 5cos 10 t
6
π⎛ ⎞= = π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
 ⇒ 2

5 1cos 10 t
6 2
π⎛ ⎞π + =⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

   2
510 t 2n
6 3
π π

π + = + π  ⇒ 2
4n 1t s

20
−

=  

   2
510 t 2n
6 3
π π

π + = − + π  ⇒ 2
12n 7t s

60
−

=   

víi n = 1, 2, 3,... 

(Hai nghiÖm t2 øng víi hai chiÒu chuyÓn ®éng kh¸c nhau). 
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Thêi ®iÓm t2k lÇn thø k : 

víi k lÎ, (k = 1, 3, 5,...), thay 
k 1n

2
+

=  ⇒ 2k
2k 1t (s)

20
+

=  

víi k ch½n, (k = 2, 4, 6,...), thay 
kn
2

=  ⇒ 2k
6k 7t (s).

60
−

=  

VÝ dô 2. Trong dao ®éng ®iÒu hoµ, vËn tèc tøc thêi 

A. cïng pha víi pha cña li ®é.   B. ng−îc pha víi pha cña li ®é. 

C. trÔ pha 
2
π

 so víi li ®é.               D. sím pha 
2
π

 so víi li ®é. 

H−íng dÉn chän ®¸p ¸n : 

Ta cã : v = −ωAsin(ωt + ϕ) = Acos t .
2
π⎛ ⎞ω ω + ϕ +⎜ ⎟

⎝ ⎠
 Nh− vËy vËn tèc tøc thêi sím pha 

2
π

 so víi li ®é. Chän D. 

VÝ dô 3. Dao ®éng ®iÒu hoµ cã ph−¬ng tr×nh 
2x 6cos 10 t
3
π⎛ ⎞= π −⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). Vµo lóc  

t = 0,2s, li ®é x vµ vËn tèc v cã gi¸ trÞ : 

A. 3cm vµ −30π(cm/s).    B. 3cm vµ 30 3π (cm/s). 

C. −3cm vµ 30π(cm/s).    D. −3cm vµ 30 3π (cm/s). 

H−íng dÉn chän ®¸p ¸n : 

Thay t = 0,2s vµo ph−¬ng tr×nh dao ®éng ®· cho, ta cã : 

   
2 2x 6cos 10 .0,2 6cos 2
3 3
π π⎛ ⎞ ⎛ ⎞= π − = π −⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

46cos
3
π

=  

V× 
4 1cos
3 2
π

= −  nªn : 
1x 6 3cm.
2

⎛ ⎞= − = −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

LÊy ®¹o hµm cÊp 1 biÓu thøc cña x, ta cã ph−¬ng tr×nh vËn tèc : 

   
2v 10 .6sin 10 t
3
π⎛ ⎞= − π π −⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm/s) 

Víi t = 0,2s, ta ®−îc : 
4v 10 .6sin
3
π

= − π  

V× 
4 3sin
3 2
π

= + , nªn : 
3v 60 30 3

2
= π = π (cm/s). Chän D. 



 
   

{[[W+bz0FkV43GmRt7u4DpvuYxd]]} 
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VÝ dô 4. Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ víi biªn ®é A = 2cm vµ chu k× T = 2s. 

a) ViÕt ph−¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt, chän gèc thêi gian lµ lóc nã ®i qua vÞ trÝ c©n 
b»ng theo chiÒu d−¬ng. 

b) TÝnh li ®é cña vËt t¹i thêi ®iÓm t = 3,5s. 

H−íng dÉn gi¶i : 

a) Ta cã : 
2 2
T 2
π π

ω = = = π (rad/s). 

D¹ng chung cña ph−¬ng tr×nh dao ®éng : x = 2cos(πt + ϕ), víi ®iÒu kiÖn khi t = 0 th×  

x = 0 vµ v = x′ = −2πsinϕ > 0. Tõ ®ã suy ra cosϕ = 0 vµ sinϕ < 0. VËy : .
2
π

ϕ = −  

Ph−¬ng tr×nh dao ®éng lµ : x 2cos t
2
π⎛ ⎞= π −⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). 

b) T¹i thêi ®iÓm t = 3,5s ta cã : x 4cos 3,5 4cos3 4cm.
2
π⎛ ⎞= π − = π = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

VÝ dô 5. Dao ®éng ®iÒu hoµ cã ph−¬ng tr×nh : 
2x 6cos t
3
π⎛ ⎞= π −⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). 

T¹i vÞ trÝ x = 3cm, vËn tèc cã gi¸ trÞ : 

A. 3π(cm/s).  B. 3 cm/s.         C. 2 3π (cm/s).        D. 3 3π (cm/s). 

H−íng dÉn chän ®¸p ¸n : 

Theo ph−¬ng tr×nh dao ®éng ®· cho ta thÊy dao ®éng cã biªn ®é A = 6cm vµ tÇn sè gãc 

ω = π(rad/s). ë li  ®é x = 3cm, dïng hÖ thøc (5), ta cã : 

   
2

2
2

vA x ,= +
ω

 ta cã : 
2

2 2
2

v6 3= +
π

 ⇒ v2 = 27π2 

VËn tèc cã gi¸ trÞ : v .3 3= π cm/s. Chän D. 

D¹ng 2. Bµi tËp vÒ tæng hîp hai dao ®éng ®iÒu hoµ cïng ph−¬ng, cïng 
tÇn sè 

1. Ph−¬ng ph¸p gi¶i 

Cã thÓ dïng mét trong hai c¸ch sau : 

a) Dïng ph−¬ng ph¸p ®¹i sè : ¸p dông c¸c c«ng thøc biÕn ®æi tæng (hoÆc hiÖu) c¸c 
hµm l−îng gi¸c thµnh tÝch c¸c hµm l−îng gi¸c. Tuy nhiªn, c¸ch nµy dÉn ®Õn c¸c phÐp tÝnh 
®¹i sè phøc t¹p. Th−êng chØ nªn ¸p dông cho tr−êng hîp hai dao ®éng thµnh phÇn cã biªn 

®é b»ng nhau : A1 = A2.  



 13

Khi ®ã ta cã : x = x1 + x2 = A1[cos(ωt + ϕ1) + cos(ωt + ϕ2)]. 

¸p dông c«ng thøc : cosa + cosb = 
a b a b2cos cos

2 2
+ −

 

ta ®−îc 1 2 1 2
1x 2A cos cos t

2 2
ϕ − ϕ ϕ + ϕ⎛ ⎞ ⎡ ⎤= ω +⎜ ⎟ ⎢ ⎥⎝ ⎠ ⎣ ⎦

. 

Tõ ®ã, ta cã biªn ®é dao ®éng tæng hîp : 1 2
1A 2A cos

2
ϕ − ϕ⎛ ⎞= ⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

vµ pha ban ®Çu : 1 2

2
ϕ + ϕ

ϕ = . 

b) Dïng ph−¬ng ph¸p gi¶n ®å Fre-nen ®· nªu ë môc a. C¸ch nµy thuËn tiÖn h¬n. Khi 

gi¶i bµi tËp cã thÓ ¸p dông ngay c¸c c«ng thøc tÝnh A vµ ϕ ®· nªu ë môc I (c¸c c«ng thøc 
(6) vµ (7)). 

2. C¸c vÝ dô 

VÝ dô 1. T×m dao ®éng tæng hîp cña hai dao ®éng ®iÒu hoµ cïng ph−¬ng, cïng tÇn sè : 

1x 2 3cos(3 t)= π (cm) ; 2
4x 4sin 3 t
3
π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). 

H−íng dÉn gi¶i : 

Tr−íc hÕt ta ®−a x2 vÒ hµm cosin : 

  2
4 4x 4sin 3 t 4cos 3 t
3 3 2
π π π⎛ ⎞ ⎛ ⎞= π + = π + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

54cos 3 t
6
π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm) 

Ta cã thÓ dïng c¸c c«ng thøc tÝnh A2 vµ tan, hoÆc vÏ c¸c vect¬  quay 1 2A , A  råi tæng 

hîp l¹i : 1 2A A A= + . 

 C¸ch 1. Ta cã : 2 2 2
1 2 1 2 2 1A A A 2A A cos( ),= + + ϕ − ϕ  

vµ 1 1 2 2

1 1 2 2

A sin A sintan ,
A cos A cos

ϕ + ϕ
ϕ =

ϕ + ϕ
 

víi 1A 2 3= cm ; A2 = 4cm ; ϕ1 = 0 ; 2
5 .
6
π

ϕ =  

Tõ ®ã t×m ®−îc : A = 2cm ; .
2
π

ϕ =  

Suy ra : x 4cos 3 t
2
π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). 

 C¸ch 2. VÏ c¸c vect¬  11OM A=  (cã m«®un b»ng 2 3,  lµm víi trôc Ox gãc ϕ1 = 0) 

vµ vect¬ 22OM A=  (cã m«®un b»ng 4, lµm víi trôc Ox gãc 2
5 ).
6
π

ϕ =  Sau ®ã vÏ vect¬  

1 2OM OM OM= +  (H×nh 1.5). 



 14 

Ta thÊy tam gi¸c MOM1 cã  

1OM 2 3,=  MM1 = OM2 = 4,  

vµ o
1

5MM O 30 .
6 6
π π

= π − = =  

Nh− vËy cã thÓ kÕt luËn tam gi¸c MOM1 lµ nöa 

tam gi¸c ®Òu, víi gãc o
1MOM 90 .

2
π

= =   

Tõ ®ã t×m ®−îc : OM = A = 2cm ; ,
2
π

ϕ =  vµ x 2cos 3 t
2
π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). 

VÝ dô 2. Dao ®éng tæng hîp cña hai dao ®éng ®iÒu hoµ cïng ph−¬ng, cïng tÇn sè : 

  1x 5sin 10 t
3
π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm) vµ 2x 8cos 10 t

4
π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm) 

lµ dao ®éng ®iÒu hoµ cã biªn ®é vµ pha ban ®Çu lµ : 

A. 6,5cm ; 
6
π

.                              B. 8,5cm ; 
12
π

. 

C. ≈ 10,5cm ; 0,306rad.                 D. 9,5cm ; 
8
π

.   

Chän ®¸p ¸n ®óng. 

H−íng dÉn chän ®¸p ¸n : 

Tr−íc hÕt ®−a x1 vÒ d¹ng cosin : 

  1x 5sin 10 t 5cos 10 t
3 3 2
π π π⎛ ⎞ ⎛ ⎞= π + = π + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 5cos 10 t

6
π⎛ ⎞= π −⎜ ⎟

⎝ ⎠
 (cm) 

Ta cã :  2 2 2
1 2 1 2 1 2A A A 2A A cos( )= + + ϕ − ϕ  = 2 25 8 2.5.8cos

4 6
⎡π π ⎤⎛ ⎞+ + − −⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠⎣ ⎦

 

  2A 89 80cos
12
5π

= +  = 109,71 ⇒ A = 10,47 ≈ 10,5cm. 

Vµ :  1 1 2 2

1 1 2 2

5sin 8sinA sin A sin 6 4tan
A cos A cos 5cos 8cos

6 4

π π⎛ ⎞− +⎜ ⎟ϕ + ϕ ⎝ ⎠ϕ = =
π πϕ + ϕ ⎛ ⎞− +⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

  
3,1568tan 0,3161
9,9869

ϕ = =  ⇒ ϕ = 0,306rad. Chän C. 

 

4

xO

M

M1

M2

A2

A1

A

� ��

H×nh 1.5 
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III − BμI TËP ¤N LUYÖN 

1.1.  Ph−¬ng tr×nh cña mét dao ®éng ®iÒu hoµ lµ x 6cos 4 t
6
π⎛ ⎞= − π +⎜ ⎟

⎝ ⎠
(cm). 

 Chän ph¸t biÓu ®óng. 

A. Biªn ®é A = −6cm.  B. Pha ban ®Çu (rad).
6
π

ϕ =  

C. Chu k× T = 0,5s.   D. Li ®é ban ®Çu x0 (t = 0) = 1,5cm. 

1.2.  Pit-t«ng cña mét ®éng c¬ m¸y næ dao ®éng ®iÒu hoµ tr−ît trong xi-lanh mét ®o¹n dµi 
12cm. Biªn ®é dao ®éng ®iÒu hoµ cña pit-t«ng nµy lµ  

A. 12cm.               B. 24cm.              C. 3cm.                 D. 6cm. 

1.3.  Dao ®éng ®iÒu hoµ cã chu k× 
π

s
5

. ë li ®é 3cm vËt dao ®éng cã vËn tèc b»ng nöa vËn 

tèc cùc ®¹i. VËn tèc cùc ®¹i cã gi¸ trÞ 

A. 20 3 cm/s.  B. 15 3 cm/s.  C. 
60

π
(cm/s).  D. 30cm/s. 

1.4. Dao ®éng ®iÒu hoµ cã ph−¬ng tr×nh : x = 8cos 20t
3

π⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm). 

 VËn tèc cùc ®¹i cña dao ®éng cã gi¸ trÞ 

A. 40cm/s.  B. 80cm/s.  C. 160cm/s.  D. 200cm/s. 

1.5.  Khi dao ®éng ®iÒu hoµ, vËt cã chu k× (s)
5

π
 vµ vËn tèc cùc ®¹i 30cm/s. Tõ vÞ trÝ c©n 

b»ng vËt cã thÓ ra xa nhÊt mét ®o¹n 

A. 2cm.  B. 3cm.  C. 4cm.  D. 5cm. 

1.6.  Chu k× cña dao ®éng ®iÒu hoµ 0,1π(s). ë li ®é 2cm, vËt dao ®éng cã vËn tèc 20cm/s. 

ë li ®é 1cm, ®é lín vËn tèc lµ  

A. 10cm/s.  B. 20cm/s.  C. 30cm/s.  D. 40cm/s. 

1.7.  VËt dao ®éng ®iÒu hoµ víi biªn ®é A trªn ®o¹n MON vµ chu k× T. Gäi P, Q lµ trung 
®iÓm cña MO vµ ON (H×nh 1.6). 

 

 

H×nh 1.6 

 a) Thêi gian ®Ó vËt ®i c¸c ®o¹n ®−êng PO vµ OQ lµ 

A. 
T

.
4

  B. 
T

.
6

  C. 
T

.
8

  D. 
T

.
12

 

M P O Q N

A_A x
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 b) Thêi gian ®Ó vËt ®i c¸c ®o¹n ®−êng MN vµ QN lµ  

A. 
T

.
12

  B. 
T

.
8

  C. 
T

.
6

  D. 
T

.
4

 

1.8.  Mét chÊt ®iÓm dao ®éng ®iÒu hoµ quanh vÞ 
trÝ c©n b»ng O, trªn quü ®¹o MN = 20cm 
(H×nh 1.7). Thêi gian chÊt ®iÓm ®i tõ M ®Õn 
N lµ 1s. Chän trôc to¹ ®é nh− h×nh vÏ, gèc 
thêi gian lóc vËt ®i qua vÞ trÝ c©n b»ng theo 
chiÒu d−¬ng. Qu·ng ®−êng mµ chÊt ®iÓm ®· 
®i qua sau 9,5s kÓ tõ lóc t = 0 lµ  

A. 190cm.  B. 150cm. C. 180cm.                 D. 160cm. 

 • §Ò dÉn chung cho c¸c c©u 1.9, 1.10. 

 Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ theo ph−¬ng tr×nh cã d¹ng x = Acos(ωt + ϕ). Biªn ®é dao 

®éng b»ng 3cm, pha ban ®Çu b»ng 
6

π
 ; tÇn sè dao ®éng lµ 6Hz.  

1.9. Ph−¬ng tr×nh vËn tèc lµ : 

 A. v = 3 6 sin 6t
6

π⎛ ⎞π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s).  B. v = 12 6 sin 2 6t
6

π⎛ ⎞π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s). 

 C. v = 3 6 sin 6t
6

π⎛ ⎞− π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s).  D. v = 6 6 sin 2 6t
6

π⎛ ⎞− π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s). 

1.10. Ph−¬ng tr×nh gia tèc lµ : 

 A. a = 2144 cos 2 6t
6

π⎛ ⎞− π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s2). B. a = 2144 cos 2 6t
6

π⎛ ⎞π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s2). 

 C. a = 272 cos 2 6t
6

π⎛ ⎞− π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s2).  D. a = 272 cos 2 6t
6

π⎛ ⎞π π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm/s2). 

1.11. Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ theo ph−¬ng tr×nh x = 4sin20πt (cm). VËn tèc trung b×nh 
cña vËt khi ®i tõ vÞ trÝ c©n b»ng ®Õn vÞ trÝ cã li ®é 2cm lµ 

A. 1,8m/s.  B. 3,6m/s.  C. 2,4m/s.  D. 3,2m/s. 

1.12. VËt dao ®éng ®iÒu hoµ theo ph−¬ng tr×nh : x = Asinωt (cm). Sau khi dao ®éng ®−îc 

1

6
 chu k× vËt cã li ®é 

3

2
cm. Biªn ®é dao ®éng cña vËt lµ 

A. 2 2 cm.  B. 2cm.  C. 1cm.  D. 4 2 cm. 

1.13. Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ víi biªn ®é 3cm, chu k× 1s. Chän gèc thêi gian lµ lóc vËt 
®¹t li ®é cùc ®¹i, vÒ phÝa d−¬ng. Ph−¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt lµ : 

 A. x = 3cos2πt (cm).     B. x = 3sin2πt (cm). 

 C. x = 3sin t
2

π⎛ ⎞π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm).     D. x = 3cos t
2

π⎛ ⎞π −⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm). 

M

O

N x

H×nh 1.7 
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1.14. Mét chÊt ®iÓm dao ®éng ®iÒu hoµ trªn ®o¹n th¼ng MN dµi 12cm víi tÇn sè 2Hz. Chän 

gèc thêi gian lµ lóc chÊt ®iÓm cã li ®é 3 3 cm vµ chuyÓn ®éng ng−îc chiÒu víi chiÒu 

d−¬ng ®· chän. Ph−¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt lµ : 

 A. x = 6sin 4 t
3

π⎛ ⎞π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm).    B. x = 6cos 4 t
6

π⎛ ⎞π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm). 

 C. x = 6sin 4 t
6

π⎛ ⎞π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm).    D. x = 
5

6cos 4 t
6

π⎛ ⎞π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm). 

1.15. Mét chÊt ®iÓm dao ®éng ®iÒu hoµ víi tÇn sè 6Hz trªn quü ®¹o lµ mét ®o¹n th¼ng dµi 
6cm. VËn tèc cña chÊt ®iÓm cã ®é lín cùc ®¹i b»ng 

A. 30cm/s.  B. 20cm/s.  C. 113cm/s.  D. 0,52m/s. 

1.16. Mét chÊt ®iÓm dao ®éng ®iÒu hoµ víi ph−¬ng tr×nh x = 5cos4πt(cm). Qu·ng ®−êng 

chÊt ®iÓm ®i ®−îc trong thêi gian 6s kÓ tõ lóc t0 = 0 lµ 

A. 36cm.  B. 75cm.  C. 1,2m.  D. 2,4m. 

1.17. Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ víi ph−¬ng tr×nh x = 6cosπt(cm). Tèc ®é trung b×nh trong 
1

4
chu k× kÓ tõ lóc t0 = 0 lµ 

A. 1m/s.  B. 15cm/s.  C. 12cm/s.  D. 20cm/s. 

1.18. Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ víi ph−¬ng tr×nh : x = Acos(ωt + ϕ) (cm). Trong 
1

s
60

 ®Çu 

tiªn, vËt ®i tõ vÞ trÝ cã li ®é x = +A ®Õn vÞ trÝ cã li ®é x = 
A 3

2
+  theo chiÒu d−¬ng. 

Chu k× dao ®éng cña vËt lµ 

A. 0,4s.  B. 0,2s.  C. 1s.  D. 0,5s. 

1.19. Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ víi ph−¬ng tr×nh : x = 9cos t
3

π⎛ ⎞π −⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm). Khi vËt ®i tõ vÞ 

trÝ P (xp = +4,5cm) ®Õn vÞ trÝ Q (xQ = −4,5cm) th× tèc ®é trung b×nh cña vËt lµ  

A. 2,7cm/s.  B. 27cm/s.  C. 3cm/s.  D. 0cm/s. 

1.20. Mét vËt tham gia ®ång thêi hai dao ®éng cïng ph−¬ng, cïng tÇn sè cã biªn ®é lÇn 
l−ît lµ : A1 = 3cm vµ A2 = 4cm. Biªn ®é cña dao ®éng tæng hîp kh«ng thÓ nhËn 
gi¸ trÞ  

A. 5,7cm.  B. 1,0cm.  C. 7,5cm.  D. 5,0cm. 

1.21. Mét vËt thùc hiÖn ®ång thêi hai dao ®éng ®iÒu hoµ cïng ph−¬ng, cïng tÇn sè cã 

ph−¬ng tr×nh : 1x 2sin 5 t
2

π⎛ ⎞= π +⎜ ⎟
⎝ ⎠

(cm) ; x2 = 2sin5πt(cm). 

 VËn tèc cña vËt t¹i thêi ®iÓm t = 2s lµ  

A. −10π(cm/s).  B. 10π(cm/s).  C. π(cm/s). D. −π(cm/s). 
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1.22. Hai dao ®éng ®iÒu hoµ cïng ph−¬ng, cïng tÇn sè cã ph−¬ng tr×nh dao ®éng lµ : 

 x1 = A1cos(ωt + 
3
π

) (cm) vµ x2 = A2cos(ωt – 
2
π

)(cm). Ph−¬ng tr×nh dao ®éng tæng 

hîp lµ : x = 9cos(ωt + ϕ) (cm). Biªn ®é A1 thay ®æi ®−îc. BiÕt A1 cã gi¸ trÞ sao cho 

A2 cã gi¸ trÞ lín nhÊt. Gi¸ trÞ lín nhÊt của A2 khi ®ã lµ 

A. 18cm.  B. 9cm.  C. 9 3 cm. D. 9 2 cm. 

 

Chñ ®Ò 2 
CON L¾C Lß XO 

I − KIÕN THøC CÇN NHí 

1. Con l¾c lß xo lµ mét vËt nÆng cã khèi l−îng m g¾n vµo ®Çu mét lß xo cã khèi l−îng 
kh«ng ®¸ng kÓ, ®Çu kia cña lß xo cè ®Þnh, lß xo cã ®é cøng k (H×nh 2.1). 

2. V× träng lùc P  vµ ph¶n lùc N  t¸c dông 
vµo vËt c©n b»ng nhau nªn hîp lùc F cã t¸c dông 

vµo vËt lµ lùc ®µn håi F = −kx cña lß xo (n»m 
ngang) (cã vai trß lùc kÐo vÒ) (H×nh 2.1).  

Ph−¬ng tr×nh ®éng lùc häc cña dao ®éng : 

 
kx x 0,
m

′′ + =  hay 2x x 0′′ + ω =     (1) 

víi 
k
m

ω =  lµ tÇn sè gãc cña dao ®éng. 

Ph−¬ng tr×nh dao ®éng : x = Acos(ωt + ϕ). 

Chu k× dao ®éng cña con l¾c lß xo : 
mT 2 .
k

= π      (2) 

3. ThÕ n¨ng (®µn håi) Wt cña vËt dao ®éng : 

 
2

2 2
t

kx 1W m A cos ( t )
2 2

2= = ω ω + ϕ        (3) 

§éng n¨ng W® cña vËt dao ®éng : 

   
2

2 2 2
đ

mv 1W m A sin ( t )
2 2

= = ω ω + ϕ      (4) 

§éng n¨ng vµ thÕ n¨ng biÕn ®æi tuÇn hoµn theo thêi gian víi tÇn sè gãc b»ng 2ω vµ víi 

chu k× 
mT
k

= π . 

H×nh 2.1 

N
Fk

m

x_A O A

v

v

P
v
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C¬ n¨ng cña vËt nÆng dao ®éng : 

   2 2 2
đ t

1 1W = W W m A kA
2 2

+ = ω =      (5) 

C¬ n¨ng cña con l¾c lß xo tØ lÖ víi b×nh ph−¬ng cña biªn ®é dao ®éng. Khi kh«ng cã 
ma s¸t, c¬ n¨ng cña con l¾c lß xo ®−îc b¶o toµn. 

4. Con l¾c lß xo (treo) th¼ng ®øng (H×nh 2.2a vµ 2.2b) 

− VËt nÆng chÞu t¸c dông cña hîp lùc, cña träng lùc 

P (P = mg) vµ lùc ®µn håi F®h (F®h = −k(x + Δl), Δl lµ ®é 

d·n cña lß xo t¹i vÞ trÝ c©n b»ng O, Δl = 
mg
k

. 

− TÇn sè gãc vµ chu k× dao ®éng cña con l¾c lß xo 
th¼ng ®øng : 

 
k
m

ω = , 
mT 2
k

= π    (6) 

− ThÕ n¨ng Wt cña vËt dao ®éng bao gåm thÕ n¨ng träng 

tr−êng Wtt vµ thÕ n¨ng ®µn håi 2
đh

1W k(x ) .
2

⎛ ⎞= + Δ⎜ ⎟
⎝ ⎠

l   

− C¬ n¨ng cña con l¾c lß xo th¼ng ®øng cã biÓu thøc 21W = k(A ) ,
2

+ Δl  ®−îc b¶o toµn 

(chän mèc tÝnh thÕ n¨ng träng tr−êng t¹i vÞ trÝ biªn d−íi). 

5. Chó ý  

NÕu vËt m cña con l¾c g¾n víi hai lß xo cã ®é cøng k1 vµ k2 th× ta ®−a vÒ mét lß xo 
t−¬ng ®−¬ng cã ®é cøng k. 

− Tr−êng hîp hai lß xo m¾c song song (H×nh 2.3) ta cã : k = k1 + k2   (7) 

k1 k2

m

m

k1 k2

 

 H×nh 2.3 

− Tr−êng hîp hai lß xo m¾c nèi tiÕp (H×nh 2.4) ta cã : 

 
1 2

1 1 1
k k k

= +  hay 1 2

1 2

k kk
k k

=
+

  (8) 

 

 

       H×nh 2.4 

H×nh 2.2 

k1 k2
m

k1

k2

m

x

O

x

m

k

m

F®h

a)

b)


